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Uloha IV.C ... Frisbee 6 bodt; (chybi statistiky)

Honza si trénoval hazeni frisbee. V jedné obskurni kniZce o technice hazeni si precetl, ze lepsi
hod a delsi dolet ma frisbee s vyssi celkovou energii — frisbee totiz leti tésné po hodu tak,
ze se otaci kolem svého stredu obvodovou rychlosti v, a navic se pohybuje vpred posuvnou
rychlosti vp.

Honza umi hazet frisbee tak, Ze vo = 1m-s™" a v, = 2m-s~!. Neumi se ale rozhodnout,
co si mé trénovat: mé usilovat o zvyseni obvodové, nebo posuvné rychlosti o Av = 0,5m-s~*?
Jinymi slovy, ma se snazit hazet rychlejsi nebo vice roztocené frisbee?

Predpoklddejte, ze frisbee ma priblizné tvar tenkého disku (vélce) o poloméru 10 cm a hmot-
nosti 200 g.
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Ulohu budeme Fesit tak, Ze si spoéitdme, o kolik by se zvedla energie frisbee v piipadé, kdy
Honza zvysi obvodovou rychlost a o kolik by se zvedla energie v ptipadé, kdy zvysi posuvnou
rychlost. Za¢neme obvodovou rychlosti.

P1i zvySovani obvodové rychlosti dochézi ke zvysovani rotacni energie, pro kterou najdeme
v textu Vyfucteni vztah

E. = %Joﬁ,
kde J znac¢i moment setrvacnosti a w je tthlova rychlost. Frisbee lze povazovat za tenky vélec,
takze jeho moment setrvacnosti lze vyjadrit jako
mr?
5
kde m = 200 g je hmotnost a » = 10 cm je polomér frisbee.

Dale pro tihlovou rychlost plati w = v, /r. Dosadime-li vSechny tyto vztahy do vztahu pro
energii, ziskdme obecny vzorec zavisejici jen na znamych veli¢inach:
1.5, 1 1 (vo>2 mriv?  mo?
B =-Ju==.2 ) = = )
27% T2 "™ 472 4
Nyni spocitejme, o kolik by se zvysila rotacni energie, kdyby Honza zvysil obvodovou rychlost
o Av. Jednoduse odecteme rozdil energii pred a po zvyseni rychlosti z v, na v, + Awv:

J =

_om(ve +Av)? i m [(Uo + Av)? — Ug] _
ABr = === = =" = i =
0,2kg - [(1 m-s~ ' 40,5 m-s_l)2 - (1m~s_1)2}

= 1 =0,063J.

Podobné budeme postupovat i v pripadé posuvné ¢asti kinetické energie, kterd jiz ve svém
zékladnim tvaru
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Epos = smuy,

2
z&visi pouze na hmotnosti a posuvné rychlosti:

1 1 m [(vy + Av)? — 02
AEkzgm(vp-l-Av)Q—imvg: [( ? 5 ) p] =

0,2kg - [(2m~s_1 +0,5 m-s_l)2 — (2m-s‘1)2}

= =0,2257.
2 )
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Porovname-li, jak se zméni energie spolu se zvysenim jednotlivych rychlosti, dojdeme k zavéru,
ze by mél Honza zapracovat na tom, s jakou posuvnou rychlosti frisbee hazi.
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